

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt — kr.
Fél évre	2 „ 50 „
Negyed évre	1 „ 25 „
Néptanítóknak egész évre	3 „ — „

Hirdetési díjak

a legutányossabban számíttatnak.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
hova a lap szellemi részét illető küldemények intézendők:
ÁLLAMI TANÍTÓKÉPZÉSDÉBEN.
Levelek csak börtmentesen fogadtatnak el. Köziratok nem adatnak vissza.

Kindohivatal:
Az előfizetési pénzek és hirdetések a kindohivatalba — Nánay Lajos könyvnyomdába — küldendők be (Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Dzirzonméhészet előnye.

Az észszerű méhkezelés módja hazánkban — fájdalom — még igen sok vidéken ismeretlen. Bocsánat az „észszerű” kitételért! Ezzel nem azt akarom kifejezni, hogy méhészeink észszerűtlenül járnak el, midőn ez iparágat az ugynevezett régi mód szerint kezelik. Az „észszerű” jelző csak azt akarja mondani, mily nagy hatalommal rendelkezik az emberi ész ezen kis állatkák fölött, midőn őket Dzirzon-ról elnevezett rendszer szerint mindig figyelemmel kísérheti, az ő fejlődési átmenetükhöz és az idő körülményeihez képest természetüknek egészen megfelelő teendőket mindenkor akként végezhet körülöttük, hogy népességük folytonos gyarapodása mellett a méhészek is meghozzák az 50, 100, sőt 2—300 száztolai hasznót. Ilyen kezelés, ha nem is követeli magának az észszerű címet, mindenesetre igen okoszerű. (Rationelle Bienenzucht.)

Tudva van, hogy a dolgozó méhek rendkívüli szorgalma annyira felemészti életerejét, hogy az nyáron, midőn dolgozhatnak, csak 6, legfeljebb 8 hétig él. De azért az életfentartás ösztöne által parancsolt rettenetes munkáját eléggé díjazva találja az utódok életében, melyek, miután a királynő (anya) által rakott peték kikelnek, előbb mint apró kukacok, álcák, később mint tökéletes fiatal méhek a legnagyobb gondtal ápolatnak és neveltetnek. A régi

rendszer ezen — az életfentartás ösztönéből eredő — óhaj teljesülésének, ha méheséből hasznót akar, utját állja, midőn egy kaptár méz és viasz végett egy egész népet le kell ölnie. Ez a fáradság, a szorgalom jutalma! Szabadon rendelkezik az ember minden állattal — gondolja a gyilkos méhész — a szerint a mint kárt vagy hasznót lát az állat tenmaradásában vagy kivégeztetésében! Igen, de nem kiszámíthatlan kár lefojtani oly életerős népet, mely ép egészséges királynéjával még 2—3 évig, sőt a királynő elgyengülésével a nép egy újat előállítván kifogyhat anélkül folytonos minden évben ugyanannyi hasznót adhatott volna, mint egyszer, mikor leöletett?

Csak annyit minden évben? Legalább is annyit, középserűen kedvező időben pedig 5-ször vagy 10-szer annyit!

Ebben áll a Dzirzon rendszer tökéletességének legfőbb előnye, hogy a népet le nem ölvén, sőt többre elegendő táplálékkal ellátván sokszoros haszonnal jutalmazza meg az aránylag véve igen csekély fáradságot. A kaptárból szabadon kivethető és szabályos keretekbe (rakmákba) épített viasz (lép, sejt) azon része, mely nincs megtöltve fiasítással akkor midőn valamely virág diszlik, pl. gyümölcsfa, repecze, akác, hársfa, tisztesfű stb idejében 3—4 nap alatt annyira megtelik mézzel, hogy a szorgalmas népek már alig van tere, — kivált a kisebb kaptárok

T Á R C S A.

Első szerelem.

Az utóbbi években igen nyugtalan életem éltem, melytől még most sem birtam teljesen elszokni, s így rendszerint a gőzkocsikban, várótermekben és vendéglőkben vagyok otthon. Sokat olvasok, de semmit sem olvashatok át teljesen. Tisztelet becsület a franciaiza vagy angol novellitistának, különösen azoknak, kiket nem ismerek, vagy kiknek irálva nekem nem tetszik. De munkákba nem merek pillantani még a legrettenetesebb unalom óráiban sem. E kivételtől eltekintve, átváltozok mindegyik új terméket, mely az irodalom piacznán feltűnik; s ezt természetesen az olvasótermekben, vendéglőkben vagy hol épen tehetem.

Innen van az, hogy fejemben folytonosan csak részletek maradnak meg az egyes elbeszéléseknek s ezeket aztán össze-vissza zavarom.

Az ily toldozott-foltozott beszélek előttem ép oly kedvesek, mint híres szerzőknek legszebb novellái.

Ez persze izlés dolog. Némelykor egy elbeszélést, melynek átvolasását valahol megkezdtem, de be nem fejezhettem — saját módom szerint fejezek be s igen gyakran nehezemre esik visszaemlékezni: mi benne az én tulajdonom és mi az idegen szerzőnek műve. Sok esetben feledem reggel azt, hogy mit olvastam este. — Ha azonban nekem valamely elbeszélés megtetszik, az gyakrabban elmondogatom magamnak midőn tovább utazom s az

később ezekre visszaemlékezem, úgy tűnnek föl előttem, mintha oly csemények volnának, melyeket vagy magam éltem át vagy pedig magam költöttem.

Ezen osztályba tartozik a következő történetke is; nem emlékszem ugyanis arra, hol olvastam, sem pedig arra: úgy olvastam-e, mint azt én elbeszélendő vagyok.

A gondolat, az eszme nem az én tulajdonom, annyi bizonyos. Ha jól emlékszem, német lapban olvastam, de ez már régen lehetett, mert barátaim közül, kik a szépirodalmi lapokat rendszeresen olvastak, senkikem emlékszik már rá.

Ezek után adom az elbeszélést úgy, mint az fejemben lassan-lassan megérlelődött.

B. grófnőnek vendégei 11 óra körül elszéledtek s éjfél tájban már csak a családunk legben-őbb barátjai valának a társalgóteremben együtt. Laura comtesse megjietta a legújabb divat fölött itéletet s sorban megbíráta az estélyen résztvevő nőknök tolettjait. Géza gróf a legutóbbi löversenyéről beszélt — de szőnyegre hozatott a legutóbbi társadalmi botrány is, mely a szokásos jószággal és szelidséggel lön megbeszelve — s ezzel a társaság egyszerre csak kifogyott a — beszédanyagból.

B. grófnő M. szomszédjához fordult s mosolyogva mondta: „Ma ön ismét zajosabb, mint rendszeren lenni szokott, — egy fél óra óta úgy látszik nyitott szemekkel alszik.” Az ír. kőze s szavak intéve voltak egy alacsony székes út a kandalló előtt s alkalmasint annak lángjaival beszélgettünk s azért csak lassan fordult B. grófnő felé: „Első szerelmemre gondoltam.”

ban, — melyen munkáját értekesíthesse. Mily nagy előny ekkor az, hogy a méztől csillámló kereteket a méhész a kaptárból kivetheti s a rajtalevő méheket visszasepervén az e célra készült gép segélyével (Schleidermaschine) a központfutó erő törvényének alapján, a nélkül, hogy a sejteteket összetörné vagy megsértené, oly gyorsan kiüresíti, hogy néhány perc múlva az így megüresedett viaszt ismét a kaptárba beteheti, melyet ugyanazon nép fokozódó szorgalommal 3—4 nap alatt ismét megtölt. Ezen eljárás egyes virágnemek disztlésének ideje alatt gyakran annyiszor ismételhető, hogy már a gyümölcsfa, repce-, ákác- vagy hársfa virágból másza számbra gyűjtheti és sortirozhatja az ügyes méhész a legtisztább gyümölcsfa, ákác- vagy hársfavirág-mézet. Hát még a tulajdonképeni mézvirág, a tisztosfü mily sokszoros előhnyel értekesíthető ily okszerű kezeléssel!

Mindazonáltal bármit mondok is szóval a Dzirzon méhészet előnyeiről, mégis gyakorlati szemlélés nélkül eredménytelen marad minden e téreni fejtegetés. Meg vagyok győződve, hogy e lapok szerkesztője tek. Bartsch Samu képezdei igazgató úr épen oly szívesen szolgál gyakorlati utbaigazítással e rendszer elsajátításában minden méhészetkedvelőnek, mint a mily szakavatott buzgósággal vezeti az állami tanítóképző intézet növendékeit ezen nemes és felette hasznos foglalkozás ismereteinek elsajátításában. *)

P.

*) Igen szívesen szolgálunk elméleti felvilágosítással és gyakorlati utmutatással. Az idei méhészetnek már is azon gyakorlati eredménye lett, hogy mintegy 30 kilo sárgas színű gyümölcsfa, virág- és repce — és több mint 100 kilo fehér ákác-méz készültünk van, melynek nagyobb részét, kilóját 70—80 krajcárán számítva, a csurgó mézet kedvelő tisztelt közönség rendelkezésére bocsájtnak.

Szerk.

H I R E K.

— **Mult vasárnap** a szomszéd Vaskut községben kettős ünnep volt. A rendes búcsún felül feltűzték az új templomtoronyra az aranyozott, a nap fényében csillogó keresztet. Legyen fényes és boldog a község jövője, ha pedig néha szerencsétlenség felhői tornyosulnának felette, gondoljon a kereszt által emlékeztető hozott megváltó kinszenvedéseire, melyeket önfeláldozó

„A háladatosság ép ugy diszti a megajándékozottat, mint az ajándékozót“ — felelé a grófnő — „azért kérem szépen beszélje el nekünk első szerelmének történetét, mely öre oly nagy hatással látszik lenni.“

M. kezeit dörzsölgetve, ekkép kezdette elbeszélését:

„Ha első szerelmemről beszélék, azon boldog fájdalom és fájdalom boldogságok korát értem, melyet én valaha átéltem. Ha azonban most gondolok rá, úgy tűnik föl előttem, mintha másnak története volna és nem az enyém. — Körülbelül 12 éves lehettem. Jakab barátomnak nővére volt szerelmem tárgya. Legelőször az iskolánk előtt levő játéktéren láttam, hova anyjával jött testvérét meglátogatni. Té volt az idő, a föld fehéren lepellel vala takarva s a fűk között két párt alakult, mely pártok heves küzdelembe elegyedtek. Ép azon pillanatban, midőn a kedves a játéktéren megjelent, oly gyöngédtelenül érinté egy kőkeményű hógolyó homlokomat, hogy eszméletemet veszítve — összerogytam. Midőn ismét magamhoz tértem, csinos szobában feküdtem egy nyugágyon, s mellettem két nő állott, barátomnak édes anyja és nővére, kik aggodva néztek rám. A következő napon tudakozódtak hógolyómat felől s a legközelebbi vasárnapon már meglátogattam őket Jakab barátommal.

Eleinte félnék voltam, mint már az afféle kezdő szerelmes lenni szokott, nem mertem ránézni, megszólítani pedig épen nem, mert bátorságom cserben hagyott; de azért tűzön-vízen mentem volna keresztül, csakhogy még egyszer magamra vonhassam a szép leánynak kedves szeméit. A hősiességnek különböző tetteit

megnyugvással és férfias türellemmel elviselt. Bizony a Baja-Vaskút közötti út vaskuti részén szintem sokszor van szükség férfias megnyugvára, hogy türelmünk fonala meg ne szakadjon az illetékes előljárásság e téreni hanyag mulasztása miatt.

— **Vasútunk ügye** örvendetes lendületet vesz. Szabadka városa és egyes éreklát nagybirtokosok tetemes anyagi áldozatokat készek hozni, ha ugyan áldozatnak nevezhető nagyobb tőke kamatozó oly elhelyeztetése mely által birtokaik értéke néhány százalékkal emelkedik. F. hó 23-án fogja a megyei állandó választmány ez ügyet tárgyalni s 24-én kerül a megyei közgyűlés elé, mint megbízható helyről értesültünk.

— **Ma lesz** színtársulatunk egyik leghetésebb tagjának, S o m g y i K á r o l y n a k jutalomjátéka. Ez alkalommal színr kerül: „V é g r e n d e l e t“ című jeles dráma. Ajánljuk a színházlátogatók b. pártfogásába.

— **Az „Ujvidék“** írja: Gollub Lajos postafőnök úr lakásába e hó 4-én éjjel betörték az ablakon keresztül. A to vajok az ablak üvegen egy kis részt vágta, e kis részen benyulva az ablak résezeit kinyitották és így kényelmesen behatolhattak a szobába annál is inkább, mert a belső ablakok nyitva valának. Az ily módon bejutottak fölésztek az egyik szekrényt és belőle 145 frtot és 8 férfi inget magukhoz véve távoztak. A tettesek még mind ekkorig nincsenek kinyomozva.

Pünkösöd hétfőn éjjel 10—11 óra közt a helybeli törvényszék végrehajtója három ismeretlen egyén által megtámadott; fia, ki szinte atya társaságában volt, védelemre kelt s a gonosztevők egyike által veszélyesen megsebesített. A rendőrség közrekerítette a bitang frátereket, kik azonban mindent makacsul tagadnak.

Gyümölcs dögölgében nem oly rosszul állunk, mint előre híresztelték. Cseresnye már is nagy mennyiségben van piacunkon s egyből gyümölcs is bő termést ígér. A szőlő, melytől legjobban tartottak gazdáink, bő virágzásra mutat.

I R O D A L O M.

— **Magyarország és a Nagyvilág** 22-ik száma következő tartalommal jelent meg: Sz o v e g: Merengés. Költ. (Singlary Gyula.) — Dubrovskí. Orosz elbeszélés. Irta Puskin. (Az orosz eredetiből fordította Timkó Iván.) Folytatás. — Windthorst és Bismarck. — A vér. („Strathmore.“) Regény. (Irta: Ouida.) XXI. fejelet. — Képek a kaszárnyából. III. Rigó káplár vasárnapja. (Erdélyi Gyula.) — Torquatushoz. Költ. (Kozma Andor.) — A lábról és a lábbelliről. Chinai népdalok. A „Si-King“-ből. (Bánfal-

akartam végrehajtani, csakhogy bámulatát fölkelhessem. Többet nem vártam, nem kívántam tőle.

A szerelemnek az ifju szívben való öntudatlan ébredése minden sajátságaival együtt a gyermekkorba tartozik. Az ifju szív a bolondulásig buzgó, könnyen kielégíthető, nagy mértékben önző és büszke. Szerelmre még nem elég érett, de megkívánja, hogy szerettesek és bámultassék; nem igyekszik másokat boldogítani, de önmaga boldog akar lenni s az egyedüli boldogság, melyet ismer: az édes zavarodottság, egyedüli óhaja: szerelmet lenni, nem pedig adni. Későbbi évekkben ad az ember, anélkül hogy kapna és tessék elhinni: ez sem ér sokat. De mindez a világnak csak javára szolgál, mert vannak emberek, kik csak akkor éreznek örömet, ha adhatnak; mások pedig akkor boldogok, ha kapnak.

Mily gyönyörteljes, — de fájdalom! — igen rövid szaka az életnek az, melyben adunk is, kapunk is, — szeretünk is, szeretetünk is. Én ismertem ezen boldog kort, — de fájdalom! — az ki engem oly kimondhatatlanul boldoggá tett — már elhagyott!

Mily szép volt a világ, midőn vele szemléltem azt! Mily kegy volt az ég, mily illatos a lég! Kézet fogva siettünk egyik helyről a másikra; ahová csak mentünk, mindenütt az öröm üdvözölt bennünket, s mosolyogva készítetett a vidámság maradásra. Így jártunk-keltünk, dalolva, tréfálva, mindenben gyönyörködve s mindezt boldogságunk édes tudatában voltunk. Némelykor csodálkozást keltett boldogságunknak nagy mértéke ő regbebb embereknél, de szigorú tekintetük azonnal szelidebbé vált, mihelyt pár pillanatig

A BAJAI

takarékpénztár

t. cz. részvényesei a f. évi június hó 22-én délelőtt 9 órakor a takarékpénztár helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.

Tárgyai:

1. Az átdolgozott alapszabályok beterjesztése, és megvitatása.
 2. A megürrült könyvvívó segédállomás választás utján betöltése.
 3. A részvényesek által (§. 12.) netán teendő indítványok megvitatása.
- A t. részvénytulajdonosok kéretnek: hogy részvényeiket az alapszabályok 8. §. értelmében ha szavazataikkal élni óhajtanak, három nappal a közgyűlés megtartása előtt az igazgatóságnál letétmenyyezni sziveskedjenek.
- Baja, 1879. jun. hó 9-án.

A bajai takarékpénztár igazgatósága.

UMRATH és TÁRSA

mezőgazdasági gépgyárosok PRÁGÁBAN

ajánlják a szilárd kivitel, könnyű járás, nagy munkaképesség és tiszta cséplésről legelőnyesebben ismert, úgy rámán álló mint kereken járó



kézi- és járgány cséplőgépeiket

1-től 8 ló, vagy ökörerőig.

Továbbá készítünk különféle nagyságu és elismert jó minőségű

tisztító rostákat, kukoricoza morzsolókat és szecskavágókat.

Illusztrált árjegyzékek díjmentesen és franco.

12-36

Parisi világkiállítás 1875.

2 arany érem gőzmozdonyok és cséplőgépekért, diszokmány uti mozgonyokért és több más díjjal.

MARSHALL SONS & Comp. Lmtd.

gazdasági gépgyárosok GAINSBOROUGH (Angliában)



BUDAPEST, vácz-körút ^{72. u.}/_{32. régi} szám.

Tisztelettel meghívják raktáruknak, u. m.

Gőzmozdonyaik, nagyobbított tűzszekrényvel, szabadalmazott Expansiv-Excenterrel, előmelegítővel, szabadalmazott szalmafüti készülőekkel vagy annélkül; legújabb szerkezetű

Cséplőgépeik elkészítő művel és az eddigi minden tekintetben **csélszerűnek** készülőekkel, óriómalnak stb. megtekintésére. **bizonyult s általában kitűnőnek elismert tisztító**

MARSHALL SONS & Comp Lmtd. a t. cz. közönséget mielőbbi megrendelésre felkéri, hogy a közelgő cséplési időnyre minden kívánságnak pontosan megfelelhesenek.

 Képe: árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 

CSEPLŐGÉPEKET

legújabb szerkezettel, tartós és olcsó áron szállít Bécs vagy Pestről bérmentve és kezesség mellett

PH. MAYFAHRT & COMP. Maschinen-Fabrik, Frankfurt a M

szegrendszerre 1-4 vonó marha erőre alkalmazva, szalmavető, rosta- és tisztószerkezettel, fűállványon vagy egészen vashól,



WASSERDICHTER
ZELNSTOPPE REGENMANTEL
DECKTÜCHER

W. J. SINGER & SOHN WIEN

Wienberg-Landgut-Fabrikations-Loth 10